Szamitasok pH-val kombinalva

Bemelegitd, gondolkodtato kérdések

lgaz-e? Indokldssal vdlaszolj!

A A semleges oldat pH-ja mindig éppen 7.

B A tdmény kénsav pH-ja 0 vagy anndl is kisebb.
C A 0,1 mol/dm? koncentracidju sésav pH-ja azonos az ugyanekkora tdménységli natrium-hidroxid

pOH-jéval.

A C pont 2 oldatanak 6sszeéntésekor az oldat semleges lesz, benne sem H*-ion, sem OH™-ion nincs.

« e

F A 0,1 mol/dm? koncentracidju sdsav és kénsav azonos pH-ju.

Egyszerti teszt

4. Egy pH = 2,00-es sésavbol 4,00-es pH-j1i oldatot gy kapunk, hogy....

A) kétszeres térfogatra higitjuk.
B) négyszeres térfogatra higitjuk.
C) szazszoros térfogatra higitjuk.

D) 1.00 em’-éhez hozzasntiink 200 cm’ vizet.

E) 1.00 cm’-éhez hozzasntiink 400 cm’ vizet

5. Milyven szerepe van a hidridionnak a KH + H,0 = KOH + H, reakciéban?

A) Csak bazisként viselkedik.
B) Csak savként és bazisként viselkedik.
C) Csak oxidalészerként viselkedik.

D) Csak oxidalé- és redukaloszerként viselkedik.

E) Redukaloszerként és bazisként viselkedik.

Szamitasi feladatok

1) Standard hidrogénelektréd készilhet sdsavbdl vagy kénsavoldatbdl is. Ezt a savat 100-szorosara

higitva, mekkora pH-ju oldatot nyeriink?

Mekkora az eredeti oldatok anyagmennyiség-koncentraciéja?

2) 10,00 cm? 0,100 mol/dm3-es sésavhoz 1,00 cm3-es részletekben azonos toménységli NaOH-oldatot

adagolunk. Mekkora a pH? A tabldzatba irjuk a rész- és végeredményt!
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Szamitasok pH-val kombinalva

a) Mekkora a pH-valtozds 1 cseppel az egyenértékpont el6tti és utani allapotvaltozds soran?
1,00 cm? 20 csepp.

3) 5-0s pH-ju oldatokat készitlink dgy, hogy toményebb oldatokat 100-szorosra higitunk.

Rendelkezésre 4ll6 oldatok: 1,000 - 10 mol/dm3-es HCI és HF-oldat
1,017 - 103 mol/dm3-es HCI és HF-oldat
0,902 - 10 mol/dm3-es HCl és HF-oldat

Milyen tomény oldatokbdl végezziik a higitast?
Kir = 6 10* mol/dm?3
4) Hogyan valtozik az alabbi vizes oldatok pH-ja elektrolizis soran?
NaCl HCl H2S04
250 cm? oldatokat elektrolizalunk 5,00 A erésségili arammal. A savak pH-ja kezdetben 2.

a) Egységnyi pH-valtozds mekkora pH-t eredményez?
b) Ennek eléréséhez mennyi ideig kell elektrolizalni?

5) Aperkldrsav (HCIO4) erds sav. 100 cm?® 0,500 mol/dm?3 koncentracidju perklérsav-oldathoz éntiink 250
cm?® 10,0 g/dm3-es natrium-hidroxid-oldatot. A keletkezett oldatot 1,00 dm3-re higitjuk. Mekkora pH-
ju oldatot nyeriink?

6) Az ammonia illékony. A témény ammaniaoldatot tartalmazé palackbdl mar elillanhatott valamennyi
gaz. Meghataroztuk téménységét igy: slrliségére 0,89 g/cm3-t mértiink, kis részletét 100-szorosra
higitva 11,2-es pH-ju oldatot nyertiink.

a) Hany tomeg%-os a palackban tarolt oldat?
b) Héany dm3 20 °C-os gz 1,0 dm? vizben oldasaval llithaté el§ ilyen témény oldat?

Kp=1,8-10°
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Szamitasok pH-val kombinalva

Igaz-e? Indokldssal vdlaszolj!

A A semleges oldat pH-ja mindig éppen 7. Nem igaz, a vizionszorzat értéke fligg a h6mérséklettdl.

B A tdmény kénsav pH-ja 0 vagy anndl is kisebb. Nem igaz, a tdmény sav nem disszocial teljesen, s a
pH-t hig vizes oldatra alkalmazzuk.
pOH-javal. Igaz.

D A Cpont 2 oldatdnak 6sszedntésekor az oldat semleges lesz, benne sem H*-ion, sem OH™-ion nincs.
Semleges, de vannak benne hidrogén- és hidroxidionok, azonos koncentraciéban. Nem igaz.

« e

értékd sav.

4. Egy pH = 2,00-es sésavbol 4,00-es pH-j1i oldatot gy kapunk, hogy....

A) kétszeres térfogatra higitjuk.

B) négyszeres térfogatra higitjuk.
C) szazszoros térfogatra higitjuk.
D) 1.00 cm’-éhez hozzaéntiink 200 cm’ vizet. C
E) 1.00 cmr’-éhez hozzasntiink 400 em’ vizet.

5. Milyven szerepe van a hidridionnak a KH + H,0 = KOH + H, reakciéban?

A) Csak bazisként viselkedik.

B) Csak savként és bazisként viselkedik.
C) Csak oxidalészerként viselkedik.

D) Csak oxidalé- és redukaloszerként viselkedik. E
E) Redukaldszerként és bazisként viselkedik.

1) Standard hidrogénelektrdd késziilhet sdsavbdl vagy kénsavoldatbdl is. Ezt a savat 100-szorosara
higitva, mekkora pH-ju oldatot nyeriink?

Mekkora az eredeti oldatok anyagmennyiség-koncentraciéja?
A standard elektrdd sajationra nézve 1 mol/dm? koncentracidju. Tehat a [H*] = 1 mol/dm?.
100-szoros higitassal [H*]’ = 0,01 mol/dm?3.
pH = - Ig [H*] = - Ig 10" = 2 mindkét oldatban.
¢(HCl) = [H*] = L. mol/dm3, mert a sdsav egyérték(i erés sav.

c(H2S04) = 0,5 ' [H*] = 0,5 mol/dm?3, mert a kénsav kétértékd, erds sav.

12015. majus 2. feladat
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Szamitasok pH-val kombinalva

2) 10,00 cm? 0,100 mol/dm3-es sdsavhoz 1,00 cm3-es részletekben azonos téménység(i NaOH-oldatot
adagolunk. Mekkora a pH? A tablazatba irjuk a rész- és végeredményt!

VNaoH Nual 1NaOH IV (em3) | [H1] [OH] pH pOH
(cm?3) (mmol) (mmol) (mol/dm?3) (mol/dm?3)
0,00 1 0 10 0,1 1013 1 13
1,00 | 1-0,1=0,9 (0,1) 11 0,9/11=0,082 1,09
2,00 0,8 1,18
3,00 0,7 1,27
4,00 0,6 1,37
5,00 0,5 1,48
6,00 0,4 1,60
7,00 0,3 1,75
8,00 0,2 1,95
9,00 0,1 2,28
10,00 - - 20 107 107 7 7
11,00 1,1-1=0,1 21 4,76 103 11,7 2,3
12,00 0,2 22 9,09 103 12,0 2,0

A megolddashoz sziikséges fogalmak, 6sszefliggések:
pH =-Ig [H*] és pOH = - Ig [OH] K, = [H*] - [OH] = 10** mol?*/dm?®
pH + pOH =14

A feladat ,mechanikusan” oldhatd, de figyelni kell a reakcidra és a higitasra is. Nagyobb figyelmet az
egyenértékpontra kell majd forditani!

Erdemes egy pH-Vmersoiar grafikont felvazolni ez utan. Ezzel a feladattal a sav-bazis titralds lényegét
fogalmazhatjuk meg.

a) Mekkora a pH-valtozas 1 cseppel az egyenértékpont el6tti és utani allapotvaltozas soran?
1,00 cm? 20 csepp.

Vi csepp = 1/20 CI’T‘l3 = 0,05 Cm3
Viaon = 9,95 cm? Viaon = 10,05 cm?
Cha=5°103 /19,95 mmol/cm? = 2,506 - 10 * mol/dm3 Cnaon =510 3/ 20,05 mmol/cm?3 =

=2,49 10 “* mol/dm?3

pH=3,6 pH=10,4

ApH=638
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Szamitasok pH-val kombinalva

3) 5-0s pH-ju oldatokat készitlink ugy, hogy toményebb oldatokat 100-szorosra higitunk.

Rendelkezésre 4ll6 oldatok: 1,000 - 10 mol/dm3-es HCI és HF-oldat
1,017 - 103 mol/dm3-es HCI és HF-oldat
0,902 - 107 mol/dm3-es HCl és HF-oldat

Milyen témény oldatokbdl végezziik a higitast?
Kur = 6 - 10 mol/dm3
A sdésav er@s, a hidrogén-fluorid gyenge (kozéperds) sav.

A HCl teljes mértékben ionokra bomlik, azaz ha 1,000 - 10 mol/dm?3-es HCl-oldatot higitunk 100-szorosra,
akkor éppen 1,000 - 10”° mol/dm?3 lesz a H*-ion koncentrdcidja, a pH = 5.

A HF-nak ennél tdményebbnek kell lenni, tehat a lehetdségek kozil a 1,017 - 102 mol/dm3-es HF-oldat
lehet jo. Ezt azért ellendrizziik.

[H*][F~]
[HF]

K= =6"10*mol/dm?3

Az 5 pH-ju oldatban [H*] = [F] = 10”° mol/dm?3, K-val [HF] = 1,667 - 107 mol/dm?3, azaz

cqr = 1,017 - 10° mol/dm? a higitott oldatban. A 100-szor téményebb HF-oldat tehat 1,017 - 10 mol/dm?
koncentrdcioju.
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Szamitasok pH-val kombinalva

4) Hogyan valtozik az alabbi vizes oldatok pH-ja elektrolizis soran?
NaCl  HCI H,S0,
250 cm? oldatokat elektrolizalunk 5,00 A er&sségili arammal. A savak pH-ja kezdetben 2.

a) Egységnyi pH-valtozds mekkora pH-t eredményez?
b) Ennek eléréséhez mennyi ideig kell elektrolizalni?

NaCl-oldat: kezdetben pH=7

Elektrolizis sordn az oldat Iigos kémhatdasu lesz, tehat pH-ja 8 lesz. pPOH =6

Brutté egyenlettel: 2 NaCl +2 H,O +2e 2 NaOH + H, + Cl,
[OH] =10 mol/dm3
Ha a viz disszociaciéjatdl és az oldat esetleges térfogatvaltozasatdl eltekintiink, akkor

a 2,5 107 mol OH™-ion a reakcié soran képz8dott, - ugyanennyi elektron haladt at a rendszeren az
elektrolizis soran.

Faraday II. tdrvénye szerint Q = n.- F=0,0241 C =/ t alapjan t = 4,8 . 1073 s (egy pillanat toéredéke
elegendé ehhez).

HCl-oldat:

2 HCl +2e H» + Cl; alapjan az oldat higul, tehat pH-ja 2-rél 3-ra né.

[H*]: 102 mol/dm? -> 102 mol/dm?
n(H*): 0,25 102 mol >  0,25:10° mol
2,25 102 mol H*-ion alakult 4t, ugyanennyi elektron hatésdra
Q=217C t=434s

H,S0;-oldat:

vizbontas térténik: H20 £2e Ha + % O3

az oldat toményedik, tehat pH-ja 2-rél 1-re csdkken.

[H]: 102 mol/dm? >  10Ymol/dm3

n(H*): 0,25 - 102 mol > 0,25 10! mol ez nem lehet! Az el8bbi minta
mechanikus kovetése tévutra vezet. Ui. a kénsav mennyisége nem valtozott.

A kénsav mennyisége — teljes disszociaciot feltételezve — 1,25 - 10 mol.

Tehat az oldat térfoganak jelentGs csokkenése okozhatja H*-ion-koncentracié novekedését. V' = 0,025
dm?, tehat AV = 0,225 dm?. Ilyen hig oldatoknal s(ir(iségvaltozassal nem kell szamolni (I.
fliggvénytablazat). Az elbomlott viz 225 g, ez 12,5 mdlnak felel meg, azaz a sziikséges elektron 25 mol.

Q=2,41-10°C t=4,825 10°s =134 h azaz majd egy hétig tart a folyamat © Ez a feladat is
megerdsiti, hogy a pH-valtozds mogott logaritmikus koncentracidvaltozas all.
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Szamitasok pH-val kombinalva

« s

5) Aperklérsav (HCIO,) erés sav. 100 cm?® 0,500 mol/dm? koncentraciéju perklérsav-oldathoz éntiink 250
cm? 10,0 g/dm3-es natrium-hidroxid-oldatot. A keletkezett oldatot 1,00 dm3-re higitjuk. Mekkora pH-
ju oldatot nyeriink?

K6z6mbdsités utdn marad 0,0125 mol NaOH - a higitott oldat 0,0125 mol/dm?3- es a hidroxidionra
nézve > pOH=19->pH=12,1

6) Az ammonia illékony. A témény ammadniaoldatot tartalmazé palackbdl mér elillanhatott valamennyi
gaz. Meghataroztuk téménységét igy: slrliségére 0,89 g/cm3-t mértiink, kis részletét 100-szorosra
higitva 11,2-es pH-ju oldatot nyertiink.

a) Hany tomeg%-os a palackban tarolt oldat?
b) Hany dm3 20 °C-os gdz 1,0 dm? vizben olddsaval allithaté el ilyen témény oldat?

K»=1,8-10°

a, pOH > [OH] = 1,585 - 10 mol/dm?3 = [NH4']

K = [NHs] =0,1395 mol/dm?® - ¢(NHs) = 0,1411 mol/dm3

az eredeti 100-szor toményebb

a slrlséggel is szdmolva 27 tomeg% adddik (a feladat eredményei elég érzékenyek a pontossagra)
b, 1 dm? oldatban (890-14,11.17)g = 650 g viz van és 240 g ammonia

1 dm? vizben 217 mol ammoniat kell oldani, s ez 520 dm? térfogatu 20 °C-on, standard nyomason.
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